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Petek, 31. avgust 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in brez moZnosti racunanja s simboli in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga pazijivo iztrga. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni u€itelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite crko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve¢ odgovorov, bodo tockovane z nic tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemicnim svinénikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti. Pri tem
upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri racunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2007
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at’
s = U0t+7
v=1,+at

2
v :1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
V= wr
a. = wr

s =35, sin wt
U = ws, COos wt

a= —w250 sin wt

g=9,81ms">

¢=3,00-10° ms™

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10* J kmol 'K™!

G =6,67-107" Nm® kg >

£, =885-100"AsV 'm™!

o =4m-107" Vs A" 'm™!
k=138-10 2 JK*
h=6,63-10%Js=4,14-107" eVs

0=567-10°Wm *K*

lu=1,66-10"*"kg; za m = lu je mc® = 931,5 MeV

SILA
m, m
oG 12 2
r
2
t%:konst.
r
F=ks
F=pS
FZktEl
F=pgV
F =ma
G =m7
Fat=AG
M=7xF
M =rFsino
p = pgh
I'=Jw

ENERGIJA
A=F-%

muv’
W, = 5
W, = mgh

ks?
W, =—
p_4

t

A=AW, +AW, + AW,
A=—pAV

2
P —1—% + pgh = konst.



ELEKTRIKA

TOPLOTA

m
n=-—

M
pV =nRT
Al = alAT
AV =pVAT
A+Q=2W
Q =cmAT
Q@=qm

MAGNETIZEM
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F =1IIBsina

1
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NIHANJE IN VALOVANJE

m
t =2, |—
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t :27r\/z

g
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MODERNA FIZIKA
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1. Predvideni ¢as pisnega izpita iz fizike znasa 90 minut. V kateri od spodnjih vrstic je

naveden enak ¢as?

A 1,7-10* ns;

B  4,2-10% dneva;
C 15 ur;

D 54-10° sekunde.

2. Ledenik drsi s hitrostjo 1,0-10 °® ms'. Koliko ¢asa potrebuje, da se premakne priblizno za
1,0 km ?

A 3,0 meseca.
B 3,0 leta.

C 30 let.

D 300 let.

3. Tabela kaze odvisnost lege od ¢asa. Pri kak§nem gibanju dobimo take podatke?
t [s] 0 1,0 2,0 3,0 4,0
z [m] 0 50 10 15 20

A Pri enakomernem s hitrostjo 5,0 ms ™.

B Pri enakomernem s hitrostjo 10 ms™".

C  Pri enakomerno pospesenem s pospeskom 5,0 ms >,
D  Pri enakomerno pospesenem s pospeskom 10 ms 2.

4. Muha najprej leti nekaj ¢asa pocasi, nato nekaj ¢asa hitreje, potem pa se zalepi na nasproti
vozeci avto. Kateri graf pravilno kaze gibanje muhe, kakrsno bi opazil mirujoci opazovalec
ob cesti?

VA VA VA

Vh

v

Sy

-/

|

Ty
Ty
Ty
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Kamen zalu¢amo s stolpa v vodoravni smeri. Katera od spodnjih ena¢b pravilno opisuje
gibanje kamna, ¢e ne upoStevamo zracnega upora? Oznaka s pomeni prepotovano pot
kamna, ¢ je ¢as gibanja kamna, g pa je tezni pospeSek.

A y=uit | 7, _
9 T
gt
B = —
Y 2

vy, = at

Telesi 1 in 2 enakomerno krozita vsaka po svoji krozZnici. Obhodni ¢as obeh teles je enak.
Polmer kroZnice, po kateri kroZi drugo telo, je dvakrat vecji od polmera kroZnice prvega
telesa (7, = 21,). Kolik$no je razmerje med radialnima pospeSkoma kroZecih teles?

A G_1
a, 4

g a_1
a, 2

c f_9
ay

D 4_y
as

Na telo delujeta le sili z velikostma 3 N in 5 N, ki leZita v isti ravnini. V katerem od
spodnjih primerov je pospesek telesa najvecji?

N
3NT 3 5N
5N 3N
%

3N 5 N
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10.

Telo z maso m, tr¢i v mirujoce telo z maso m, . Pri trku se telesi sprimeta. V katerem

primeru je sprememba Kineti¢ne energije telesa z maso m, najvecja?

m, = 10m,

BRI

Katera je prava enota za moc¢?

kg ms*

kg ms >

kg m” s>

kg m®s~®

Homogen kvader z robom ¢ in b ter maso m dvignemo iz lege 1 v lego 2. Za koliko je
potencialna energija v legi 2 ve€ja od potencialne energije kvadra v legi 1?

A

B

0

ma 2
g2

S
Q
=
|
S
~

3
S
—
s
|
S
—_—

LN
L

Legal Lega?2

\V]



11.

12.

13.
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Slika kaze tri enako velike krogle iz razli¢nih snovi. Prva leZi na dnu akvarija, drugi dve
plavata (tretja je najmanj potopljena). Uredite primere glede na velikost vzgona, od
najmanjSega do najvecjega. Kateri odgovor navaja pravilno ureditev sil vzgona na
posamezno kroglo?

A F >F =F, 1 2 3
B F=F=F
C FK>FE>F
D F<FK<E

Na sliki 1 je shema razprSilca za teko¢ino. Ko pihnemo v vodoravno cevko, kakor kaZe slika
2, se v navpicni cevki gladina tekocCine dvigne. Zakaj se to zgodi?

Balon z
zrakom iztisnemo

Slika 1 Slika 2

Ko pihamo, se tlak v gibajo¢em se zraku nad navpi¢no cevko zmanjsa.
Ko pihamo, se tlak v gibajo¢em se zraku nad navpi¢no cevko poveca.

Ko pihamo, se tlak na dnu posode v tekocini poveca.

g o w »

Ko pihamo, se tlak v mirujo¢em zraku nad gladino tekocine v posodi poveca.

Z narobe obrnjenim kozarcem valjaste oblike, v katerem je najprej samo zrak, se potopimo
na dno 10 m globokega jezera. Katera slika pravilno kaZze, kar bi videli v kozarcu na dnu
jezera, Ce privzamemo, da imata voda in zrak v kozarcu ves ¢as enako temperaturo?

it

A B C D
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14. V valju s premi¢nim batom je 1,0 1 idealnega plina. Z njim opravimo kroZno spremembo,

ki je prikazana na spodnjem grafu. V katerem delu kroZne spremembe se je temperatura
plina povecala? Crtkana ¢rta je izoterma.

plk

Vv
A 1-2
B 2-—-3
C 3—-1
D Za odgovor na to vpraSanje je navedenih premalo podatkov.

15. V kadi je 30 1 vode s temperaturo 30 °C.V kad dodamo 60 1 vode s temperaturo 60 °C
in vodo premeSamo. Kolik$na bi bila kon¢na temperatura meSanice, Ce se pri tem v okolico
ne bi izgubilo ni¢ toplote?

A 40 °C
B 45 °C
C 50°C
D 55°C

16. Pri kateri od navedenih sprememb idealni plin zagotovo ne prejme ali odda dela?

Sprememba pri stalnem tlaku.
Sprememba pri stalni temperaturi.

Spremembe pri stalni masi.

o aQ w >

Sprememba pri stalni prostornini.

17. V posodi s stenami debeline d hranimo vro¢ ¢aj s temperaturo 60 °C, temperatura okolice
je 0 °C. Koliksno debelino bi morala imeti posoda iz enake snovi, da bi ostal toplotni tok
skozi stene posode nespremenjen, ¢e bi zunanja temperatura padlana —30 °C ?

N
2
B d
¢
2
p 2
3
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. PribliZno koliko ¢asa bi lahko akumulator z zmogljivostjo 50 Ah poganjal tok 5,0 A ?

A 250 h
B 50h
C 25h
D 10h

. Silnice homogenega elektri¢nega polja z jakostjo 10 Vm ™' so usmerjene proti severu. V

tem polju se od tocke X premaknemo najprej 10 m proti severu, nato Se 5 0 m proti
vzhodu in pridemo do tocke Y . Kolik$na je napetost med tockama X in Y ?

A 50V Y
B 100V |
C 150V |
D 500V X4

. Graf kazZe odvisnost toka od napetosti za neki upornik. Katera od spodnjih trditev je
pravilna?

A Upor upornika je pri vseh napetostih enak. 1

B Upor upornika z rastoco napetostjo raste.

C  Upor upornika z rasto¢o napetostjo pada.
D

Upor upornika z rasto¢o napetostjo najprej raste, nato pada.

Sy

. Z ampermetrom merimo tok skozi neki upornik. Kako ga moramo vezati?

Zaporedno z upornikom, da tece skozi ampermeter in upornik enak tok.
Zaporedno z upornikom, da je na ampermetru in uporniku enaka napetost.

Vzporedno z upornikom, da tece skozi ampermeter in upornik enak tok.

o aQ w »

Vzporedno z upornikom, da je na ampermetru in uporniku enaka napetost.

. Dva upornika veZemo vzporedno tako, kakor kaZe spodnja skica. Napetost vira je 9,0 V.
Upornik R, ima upornost 100 €2, upornik R, pa 200 (2. Katera od spodnjih izjav je
pravilna?

A Skozi upornika teCe enak elektri¢ni tok.

B Nauporniku R, se sprosca vecja elektri¢na
moc¢ kakor na uporniku R, .

C Nauporniku R, se sprosca vecja elektricna
moc¢ kakor na uporniku £, .

D  Napetosti na upornikih sta razli¢ni.
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23. Kovinski plos¢i sta naelektreni, kakor kazejo slike, zato je med plos¢ama elektri¢no polje.
Katera slika pravilno kaZe tir gibanja elektronov, ki priletijo v elektri¢no polje pravokotno

na silnice?

+ + o+ + + o+ + + o+ + + o+

24. Enaki kvadratni zanki priklju¢imo na baterijo in postavimo v homogeno magnetno polje
tako, da leZi vektor jakosti magnetnega polja v ravnini zank. V katerem od prikazanih
nacinov vezave zank in baterije je navor na par zank okrog oznacene osi najvecji?

&
%%»
°
~
&
5
1
°
=

A B
- - — 0 - LS o 0
Bl-{—— o ;| e M Rer
C D

25. Tuljavo s 1000 ovoji in presekom 4,0 cm” potegnemo iz magnetnega polja trajnega
magneta. Ra¢unalnik prikaZe graf inducirane napetosti v odvisnosti od ¢asa, kakor kaze
slika. PribliZno kolikSen je sunek inducirane napetosti?

A 02V U V]t

B 04V 0.4 / \
[\

C 0,010 Vs 02

D 0, 048 VS 0,1

003 006 0,09 ¢ [s]
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26.

27.

28.

M072-411-2-1

Graf na sliki kaze odvisnost odmika od ¢asa za vzmetno nihalo, ki du§eno niha. V kolik§nem
casu se energija nihanja zmanj$a na Cetrtino zacetne vrednosti?

A 2s s l[cm] &
10
B 10s
C 20s 50— /\ ,,,,,,,,,,,,,
D 4,0s | | /\ /‘\ g
AVEAVANARE
S\ NS

Nabit kondenzator preko stikala poveZemo s tuljavo. Nihanje v elektri¢cnem nihajnem krogu
se za¢ne v trenutku, ko vklopimo stikalo. Nihajni ¢as nihajnega kroga oznacimo s ¢;.

Katera od spodnjih izjav je pravilna?
A Magnetno polje tuljave je najvecje v trenutku %0 po vklopu stikala.
. . S 3t, .
B Elektri¢no polje kondenzatorja je najvecje v trenutku e po vklopu stikala.
. . . . 7 .
C Magnetno polje tuljave je najvecje v trenutku ZO po vklopu stikala.

D  Elektri¢no polje kondenzatorja je najvecje v trenutku %0 po vklopu stikala.

Slika prikazuje stojece valovanje na struni takrat, ko je struna v eni od skrajnih leg. Kateri
od spodnjih odgovorov prikazuje moZno obliko te strune pri istem stojeCem valovanju v
nekem kasnejSem trenutku?
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29.

30.

31.

32.

Kdaj govorimo o uklonu svetlobe?

Ko se svetlobi pri prehodu v drugacno prozorno snov spremeni smer $irjenja.
Ko se svetloba pri prehodu mimo ovire razsiri tudi na obmocje geometrijske sence za oviro.

Ko se svetloba po odboju od hrapave povrsine razprsi v vse smeri.

g QO w >

Ko se svetloba pri prehodu skozi prizmo razkloni v barvni spekter.

Valovanje z valovno dolZino )\ in frekvenco v, se s hitrostjo c, razsirja iz sredstva z
lomnim Koli¢nikom n, pod kotom « v sredstvo z lomnim koli¢nikom 7, . Po lomu se

valovanje razsirja v sredstvu pod kotom (3 . Katera od spodnjih enacb predstavlja lomni
zakon:

sina G smoz_/\2 sina Y, sina Ty

sin 8 B A
A B C D

sin 3 B ¢

Slike a, b, ¢ in d kaZejo razli¢ne pojave, ki jih opazimo pri valovanju. Pois¢ite odgovor, v
katerem so naSteti vsi Stirje valovni pojavi s slik.

/

Slika a Slika b Slika ¢ Slika d

Uklon, interferenca, lom, Dopplerjev pojav.
Uklon, odboj, polarizacija, Dopplerjev pojav.

Uklon, interferenca, lom, odboj.

o aQ w »

Interferenca, polarizacija, lom, Dopplerjev pojav.

S katero od spodnjih enacb opiSemo gostoto energijskega toka potujocega valovanja:

A j=PS
W

B | = —¢
=Y

W

c =2
I=Y

13
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33. Sveco pribliZujemo zbiralnemu zrcalu in opazujemo sliko svece. Katera od spodnjih izjav je
pravilna?

34.

3s.

36.

g O w »

—
=2 7

Slika svece je ¢edalje manjsa in nastaja vse blize gori$ca zrcala.

=

Slika svece je ¢edalje vecja in nastaja vse blize goriS¢a zrcala.
Slika svece je ¢edalje manjsa in nastaja vse dlje od gori$ca zrcala.

Slika svece je Cedalje vecja in nastaja vse dlje od gorisca zrcala.

Kateri od naStetih atomov ima najvecjo maso?

o o w >

Ksenon.
Uran.
Srebro.

Zivo srebro.

Na povrsino snovi, za katero je izstopno delo 2,5 eV, vpada svetloba z valovno dolZino

600 nm . Katera od spodnjih izjav je pravilna?

g O w >

Fotoni imajo premalo energije, da bi povzrocili fotoefekt.

Najvecja kineti¢na energija izbitih elektronov je 0,42 eV .
Najvecja kineti¢na energija izbitih elektronov je 2,1 eV .

Najvecja kineti¢na energija izbitih elektronov je 2,5 eV .

V mikrovalovni pecici obsevamo hrano z elektromagnetnim valovanjem, ki ima frekvenco
2,45 GHz. Kolik$na je energija fotonov tega valovanja?

g o w >

1,010 eV
L,0-107* eV
1,0-107° eV

1,0-107% eV
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37. Katera izjava o atomskem jedru je napacna?

Atomsko jedro je pozitivno nabito.

Atomsko jedro je lahko v razli¢nih energijskih stanjih.

g o w >

Atomska jedra so sestavljena iz protonov in nevtronov.

Razpad £~ dokazuje, da jedra atomov sestavljajo tudi elektroni.

15

38. V prvi uri razpade polovica jeder v radioaktivnem vzorcu, v katerem je bilo sprva N,

jeder. Koliko jeder razpade v tretji uri?

1
A =N
2 0
B Ly,
4
C lN0
8
1
D -
16 "

235 139

39. Eno od cepitev urana lahko opiSemo z izrazom %, U + jn — '2Ba + 5 Kr + nevtroni.

Koliko nevtronov se sprosti pri reakciji?

o a w »
w N = o

40. Katera slika kaZe tir planeta okrog zvezde? Uporabite prvi Kepplerjev zakon.

3*
3% 3 3%

A B C

D
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PRAZNA STRAN
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